

# 让临终患者安然离世

## 象山县在我省率先实现安宁疗护服务镇级全覆盖

本报讯(记者 杨静雅 孙美星)“我爸爸去世的时候疼痛缓解了,很平静,我也感到安慰……”昨天,象山县西周镇弘瀛村村民俞芳君给象山县西周镇卫生院送来感谢信,在信中她感谢该院安宁疗护团队温暖了她父亲俞展根生命的最后一程。

“临终患者因为治疗价值不大,医院普遍不愿收治他们,患者只好回家强忍病痛,家属心如刀绞却无可奈何,这是我国多年来一直存在的问题,安宁疗护服务则解决了这一问题。”据俞展根的安宁疗护医生孔芝慧介绍,安宁疗护医生通过给患者提供疼痛管理、症状缓解、心理

支持等服务,使患者减轻痛苦,家属心理也得到安慰。

“为达到让患者安然离世的目标,医生还要帮助患者解决一些医疗之外的问题。”象山县卫生健康局医政科副科长孙善贤说,曾有医生多方沟通,让与患者反目多年的子女来见患者最后一面;也曾有医生为患者组织亲属会议,让患者托付好了身有残疾的儿子……

据象山县卫生健康局局长朱爱春介绍,象山县于2018年10月在象山县第一人民医院推出安宁疗护服务。后来,象山县各乡镇(街道)医疗机构也陆续推出安宁疗护服务。目

前,象山县已经实现安宁疗护服务镇级全覆盖。如果临终患者希望在家离世,象山县的安宁疗护团队也能提供上门服务。同时,象山县还为住在医养结合病房和老年公寓的临终患者提供安宁疗护服务。据统计,今年前11个月,象山县共为187名临终患者提供了安宁疗护服务。为了推动安宁疗护工作,象山县改革医保支付方式,让住在家中的临终患者能够报销安宁疗护服务费用。为鼓励医护人员投身安宁疗护工作,象山县还为提供安宁疗护服务的医护人员发放补贴。

据浙江省卫生健康委员会老龄

健康处处长吴燕萍说,浙江省是国家安宁疗护试点省(自治区、直辖市),目标是到2025年每个县(市、区)50%以上的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)能提供安宁疗护服务,象山县是浙江省首个实现安宁疗护服务镇级全覆盖的县(市、区),希望该县能把这项工作做得更加精细。

“推进安宁疗护服务是社会进步的体现,也是老龄化社会的现实需求。我国的安宁疗护工作尚处于起步阶段,象山县的做法值得全国其他地区借鉴。”中华护理学会安宁疗护专业委员会主任委员、中南大学护理学院教授谌永毅说。

## 宁波机场⇌慈溪 “城际站点巴士”上线 计划于12月6日起试运行

从慈溪往返宁波机场更方便了!

12月3日起,由宁波空港巴士、慈溪交通集团、浙客行及滴滴出行共同打造的数字化客运定制班线——“宁波机场⇌慈溪城际站点巴士”开始预售票,并计划于12月6日起试运行。

据介绍,城际站点巴士改变了传统客运“站到站”运作模式,以“在线购票、灵活选点、动态可视、就近上车”新服务理念,为旅客提供多点对多点出行新体验。

根据计划,宁波机场和慈溪每天各开行10个班次。

宁波机场始发首班9:10,末班19:20;慈溪西站始发首班5:05,末班17:10;班次间隔约为1小时。

全程共设7个站点:

宁波机场→慈溪:宁波机场T1航站楼(机场巴士售票处)→T2航站楼(机场巴士售票处)→慈溪大剧院公交站→环创中心(爱琴海购物公园)公交站→市图书馆公交站→国贸大厦公交站→慈溪西站

慈溪→宁波机场:慈溪西站→

国贸大厦公交站→市图书馆公交站→环创中心(爱琴海购物公园)公交站→慈溪大剧院公交站→宁波机场T1航站楼出发平台→T2航站楼出发平台

全程运行时间约1小时20分钟,也就是说,如果你选择早班5:05从慈溪西站出发的班次,早晨6:30前就能达到宁波机场。

票价采用一票制,即全程任意站点上下客实行统一票价,试运行期间票价优惠,为19.9元/人(价格浮动请关注购票平台)。

乘客可通过滴滴出行APP、支付宝及微信滴滴出行小程序、“慈交畅行”小程序中的“站点巴士”等方式购票。

城际站点巴士实行实名制,乘客购票时需要填写乘车人身份证号,经验票验证通过后才能乘车。

试运行期间,儿童票、军残票都按优惠价收取,免票人群根据客运相关规定执行,具体班次、时间、停靠点以“滴滴出行”APP/小程序为准。

记者 范洪 通讯员 章静艳



## “牵手”中东欧 “创新合作智库联盟”成立

12月2日,2024中国—中东欧国家创新合作智库圆桌会议暨中东欧国家创新中国行启动仪式(以下简称会议)在宁波举行。

现场,“中东欧国家创新中国行”正式启动。该活动旨在持续深化中国与中东欧国家的科技创新合作,将组织多批中东欧国家的科技人才、科技型企业代表来中国进行项目路演、参观访学、互动交流、投资洽谈等活动,为双方搭建面对面的平台。

会上,“创新合作智库联盟”(以下简称联盟)正式成立。该联盟由来自中国和中东欧国家的55家单位发起,首届轮值办公室设在中国—中东欧国家创新合作研究中心,将

通过定期举办智库研讨会、对接会、合作课题研究等活动,增进中国与中东欧国家之间的政策沟通、人员互访、技术互学、经验互鉴,为中国与中东欧国家的创新生态建设提供智力支持。

据中国—中东欧国家创新合作研究中心执行主任王波教授介绍,目前,联盟的首批发起单位中,有15家机构来自9个中东欧国家,另有40家来自中国。今后,联盟将重点围绕培育创新增长动力、营造开放创新生态、完善全球科技治理等重大议题,开展战略性、前瞻性研究,为成员单位搭建信息交流和成果共享的平台。

记者 严瑾 通讯员 宣科

## 交通银行宁波分行落地宁波市首笔港航气候贷

近日,交通银行宁波分行与宁波市气象局共同见证了宁波市首笔港航气候贷的正式落地。这一创新金融产品的成功推出,标志着交通银行宁波分行在利用气候数据资源推动普惠金融高质量发展方面迈出了坚实的一步。

据了解,该笔港航气候贷是交通银行宁波分行积极响应国家普惠金融发展战略,做好普惠金融“大文章”,不断探索普惠金融在港航服务业中的创新应用的重要成果。通过深入挖掘气象数据,该行为某航运企业提供了有力的授信审批依据,并成功给予其1000万元的授信额度。这

一举措不仅解决了该航运企业的融资难题,更为其未来的可持续发展提供了坚实的金融支持。

交通银行宁波分行副行长葛起鸣表示,该笔业务的成功落地,是宁波市气象局与国家金融监督管理总局宁波监管局共同指导下的重要成果和推进《金融气象服务融合高质量发展工作方案》的具体举措。同时,这也是交通银行宁波分行在气候贷领域的一次重要突破,该行已成为当地首家在气候贷的农业、渔业、工业、港航业四个领域均实现突破的金融机构。

据悉,此次港航气候贷的成功落地,

是交通银行宁波分行与宁波市气象局通过需求发掘、信息互通等方式,共同探索了气象数据与金融服务的深度融合,对港航企业的运营状况、业务转型需求及融资需求进行了深入了解。同时,通过气象数据的精准分析和应用,对港航企业的气候风险进行了精准评估,为贷款审批提供了有力支持。这一业务的落地,不仅体现了“气象+金融”的友好合作模式,更彰显了交通银行宁波分行在普惠金融领域的创新能力和责任担当。

同时,交通银行宁波分行结合小微融资协调机制,不断优化服务流程,提高服

务效率,努力为小微企业提供更加便捷、高效的融资服务。此次港航气候贷的落地,正是该行践行这一理念的具体体现。

展望未来,交通银行宁波分行将继续秉承“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,积极响应国家普惠金融发展战略,推动普惠金融与实体经济的深度融合。交通银行宁波分行将不断优化金融产品和服务模式,为更多企业提供便捷、高效的普惠金融服务,助力企业实现可持续发展。同时,持续深化与宁波市气象局的合作,不断探索普惠金融的新领域、新模式,为推动宁波市普惠金融发展贡献更多力量。 赵永煜